

## 开学·小学新生第一课调查

上小学,升初中,读高中,考大学,一条漫漫长路。9月1日,又有一大批孩子踏上这条充实自己的道路。从幼儿园踏入小学,对孩子而言是一个重要的转折点。求学旅程始发站上,孩子们准备好了吗?学校准备好了吗?当天,记者走进教室,与孩子们一起上了第一堂课。

## 开学第一堂课 老师都讲些啥



“我来讲一下。”(设计对白)晨报记者 赵永强 摄



“有些困了。”(设计对白)晨报记者 赵永强 摄



“这个游戏俺熟悉。”(设计对白)晨报记者 赵永强 摄

★体验地点:桃源小学一年级二班

抱臂坐端守纪律  
举手发言有奖励

□晨报记者 王帅

第一次戴上红领巾,第一次向国旗敬礼,第一次上40分钟的课……昨日上午8点20分,桃源小学开学典礼结束后,一年级二班的新生在老师的带领下回到了教室,开始了新鲜的第一堂课。

“谁举得最标准,谁先回答问题。”数学老师常晓丽讲课前向学生们强调了课堂纪律。学生坐要有个坐相,回答问题要先举手,常老师话一说完,本来有些闹哄哄的教室逐渐安静了下来,坐得不端正的小同学赶紧调整好坐姿,挪挪凳子,一会儿工夫,教室里几十名孩子的小腰板都挺直了,小胳膊都放好了,坐得端端正正。

第一课是《可爱的校园》,常老师让学生们翻开课本找出图画里的小动物。孩子们很快就找到了答案,迅速将小手举得高高的,后排的小同学为了让老师发现都站了起来,还有孩子将答案脱口而出:“小兔子、大象、小熊……”

“谁没有出声?谁先举手老师就提问谁!”常老师做出举手标准姿势,孩子们不再说话,都向老师看去,希望能提问到自己。

为了让学生的眼睛、耳朵和嘴巴并用,常老师将事先准备好的动物道具贴到了黑板上,走下讲台来到最后一排,说出一个小女孩的名字,让她站起来回答问题。“回答正确,奖励一颗‘小星星’。”

上课约10多分钟,开始有孩子坐不住了,扭扭身子、趴在课桌上,站立、左顾右盼,掏出文具独自玩耍……

为了调动起学生们的注意力和积极性,常老师让表现好的学生走上讲台,从事先准备的多个圆形纸板上挑出所需数量,并让学生自己贴到所对应的动物道具后面。因为孩子们之间还不熟悉,站在讲台上回答问题的同学要做自我介绍。不管这名学生说的声音是否洪亮,在老师的带动下,孩子们纷纷伸出大拇指,齐声喊出:“×××(学生姓名),你真棒!”得到全班同学的表扬,从讲台上走下的孩子的脸上露出了自信的笑容。

这节课进行到后半程时,小状况不断增多。六七岁的孩子自控能力相对较差,曾教过一年级的常老师面对突发情况应对自如。

“啪啪”几声,有学生的文具盒掉到了地上,学生们都闻声扭头看着谁掉东西了。常老师此时再次强调起课堂纪律:“不管什么东西掉在了地上,要等下课后再捡,同学们记住要抱臂坐端!”

“老师,我要尿尿!”一名学生没有举手报告便大声喊出。得到老师的允许后,相继有几名学生向厕所跑去。常老师和蔼地对孩子们说:“我们现在上一年级了,不再是幼儿园的小朋友,以后下课后大家要抓紧去厕所,尽量不要在上课时间去厕所,好吗?”

“老师,外面有人!”一名学生的喊话将全班同学的注意力引到了窗外,常老师采取冷处理方式,拍手喊起口号:“一二三,请坐端!”孩子们的注意力又回到老师身上。

下课铃声刚响,有孩子背起书包说放学了要回家,被老师拉住后,他才知道上的是第一节课。

“上课的坐姿最重要,这样孩子更容易集中注意力,学知识肯定也快,培养孩子们有好的学习、生活习惯很重要。”下课后,常晓丽老师对记者说。

★体验地点:福田小学一年级二班

如何在课堂上  
养成良好习惯

□晨报记者 渠稳

昨天早上,在新区福田小学门口,记者看到学生陆续返校,寂静的校园又恢复了往日的热闹。

今秋刚步入小学校园的一名一年级学生有些惊慌:“妈妈,我不要上学,我要回家。”在学校门口,一名小学新生拉着妈妈的手哭着说。在妈妈耐心劝说下,孩子最终踏入了学校大门。“刚到一个陌生的环境,多少有些不习惯,慢慢就好了。”这位妈妈说。

看到孩子们背着崭新的书包走进校园,记者决定跟随他们走进教室,看看孩子们的第一堂课是如何度过的。

在一位姓李的副校长的带领下,记者走进了一年级二班。走进教室,坐在前排的一名学生把记者当成老师了,礼貌地说了声“老师好”。

这个班的第一堂课是数学课,当数学老师郭璟宇拿着教科书走进教室的时候,整个教室顿时安静了下来,坐在后排的一个小男生对着同桌小声地说:“这个老师好漂亮啊,比我阿姨都好看。”当他发现记者听到他说话时,赶紧把头扭了过去。

正式上课前,郭老师先做了自我介绍。上午8点10分,上课的铃声响了,郭老师给同学们上的第一堂课的主题是“如何在课堂上养成良好的习惯”。“首先,课本应该放在桌子的左上角或者右上角,坐姿要端正,身体与课桌要保持一个拳头的距离。”郭老师对同学们说。大家一边认真听讲,一边跟着老师的动作比划起来。记者和这些小同学一起听课时发现,大多数同学都很听话,但也有个别孩子可能还不太适应这个陌生的环境,没有认真听讲,任由老师在讲台上说,自己在下面该干什么就干什么,还有同学干脆趴在课桌上睡觉,甚至有同学把脚踩到了椅子上,充分展现了他们的调皮可爱。

为了活跃课堂气氛,让大家有一个互相了解的过程,郭老师让小朋友们用“叫什么?多大了?家住哪里?以前在哪个幼儿园上学?”做自我介绍。“哪位同学先介绍,让大家先认识他呀?”郭老师话音刚落,很多小朋友举起了小手。听完小朋友们的自我介绍后,记者觉得他们都讲得很好。

“今天是姥爷把我送来的,我们早上7点多就到了。你看我的书都包了书皮,书皮都是妈妈给我买的,漂不漂亮?文具盒是舅妈给我买的,是不是很漂亮?”坐在记者旁边的一名小同学听老师讲了一会儿后,有些耐不住性子了,主动和记者聊起天来。在记者的引导下,他又开始认真听课。

在课堂上,郭老师首先通过几幅图画让大家对数学这门课有了一个直观的了解,然后又让他们根据老师的提问积极思考,并培养他们积极回答问题的好习惯。不知不觉一节课的时间就过去了,小朋友们很有礼貌地对老师说了声“老师再见!”

“通过课堂上的表现,可以感觉到这些孩子都很聪明,学东西也很快,而且都乐于回答老师提出的问题,有相当强的表现欲望。看着这群可爱的孩子,作为老师,我一定会尽自己最大的努力把他们教好。”郭老师课后笑着对记者说。

★体验地点:淇滨小学一年级一班

好的学习、生活习惯  
对孩子的成长很重要

□晨报记者 夏国锋

昨日,很多家长不到7点半已带着孩子来到学校。一年级五班的范书晨小朋友告诉记者,她对新学校感到并不陌生,很喜欢这里。她的爷爷说,孩子早就穿好了衣服,背上了书包,专等送她来学校。

“没来之前还担心她不适应,不过从报到情况来看,感觉孩子也没啥不适应的。”一年级六班刘智博小朋友的妈妈对记者说,没开学之前她已经给孩子讲了一些如何适应小学生活的方法,相信孩子能很快适应。

8月31日报到当日,由于学校已给大家讲过安全注意事项、作息时间等问题,因此昨天开始正式上课。一年级一班的第一堂课是数学课,上课前,班主任曹老师给大家讲解了小学生基本礼貌及上课下课时应注意事项。

8点15分,数学老师牛老师面带微笑登上讲台,向小朋友们打招呼并做了自我介绍,还鼓励大家主动登台介绍自己。原瑜彤小朋友第一个上台,她趴在讲台上,有模有样地说了起来,可爱的样子逗得台下的小朋友笑声一片,接着又有5位小朋友登台。牛老师则借机让台下的小朋友抢答“台上有几个小朋友”和“谁是第几个上台的”,这不仅吸引了学生的注意力,还把如何区分“第几个”和“几个”这两个数学概念贯穿其中。

记者注意到每隔几分钟,牛老师就引导小朋友们齐喊“一二三,请坐端。”牛老师解释说,小学生活泼好动、注意力易分散,喊一下口号可以活跃课堂气氛、集中注意力、养成良好的坐姿。

在正式引入第一课《可爱的校园》时,牛老师向大家什么是数学。“1+1=2就是数学,连加连减就是数学,加减乘除就是数学……”五花八门的解释让课堂上笑声不断。

接下来牛老师要求大家安静地看,认真地想,看谁先找出图中的小动物。不到一分钟,一些小朋友开始坐不住了,有的扭头说话,有的喝水,有的打呵欠……牛老师赶忙让大家回答问题。

“老师,有五只小熊。”一个小朋友举手答道:“老师不对,树后还藏有一只,是六只小熊。”另一个小朋友抢答道。对于敢于回答问题的小朋友,牛老师则让其他小朋友鼓掌给予鼓励。

一节课40分钟很快就要过去了,下课前牛老师并没有像中学老师那样自己总结课堂上讲了什么内容,而是让小朋友们主动举手说学到哪些内容。记者注意到,牛老师在课堂上总是尽可能给大家回答问题的机会。

牛老师说,小学新生第一堂课的重点不在于具体学科知识,而在于培养他们良好的学习、生活习惯。如培养积极向上的心态,让孩子们愿意来上学、愿意遵守课堂纪律、上课敢于回答问题等。好习惯的培养是第一堂课,第一个月、甚至第一学期都要常抓不懈的工作,好习惯对孩子的成长非常重要。

有着15年教龄的语文老师曹老师兼任该班班主任,她认为,小学生活泼好动,注意力主要集中在前15分钟,后面时间注意力容易分散,培养好的课堂习惯非常重要,好习惯意味着好的开端。此外,她建议家长也要注意培养孩子良好的学习、生活习惯,如合理作息、独立做事、注意卫生、安全出行等。家长遇到问题可多与老师沟通,共同帮助孩子养成好习惯,适应学校的生活。